
COMISSÃO PERMANENTE DE GESTÃO DE MEMÓRIA DO TJBA

ATA DA REUNIÃO DO DIA 28/03/2025

Aos 28 dias do mês de janeiro do corrente ano, iniciou-se a reunião ordinária da Comissão 
Permanente de Gestão de Memória do TJBA, às 14h, de forma presencial na sala 305-M do 
Anexo  I,  e  virtualmente  na  sala  https://guest.lifesizecloud.com/4696622,  com  a  seguinte 
pauta:

    1) Acompanhamento do Projeto para instalação de uma extensão do Memorial no 
edifício-sede do TJBA – TJ-OFI-2023/07121 – 

    2) Deliberação: TJ-ADM-2016/21767 – Desa. Rita de Cássia Machado Magalhães 
(sugestão de arquivamento);     

    3) Informações sobre a candidatura da Bahia para sediar o Encontro Nacional de 
Memória em 2026;      

    4) Informações sobre o cronograma de eventos do ano;       

    5) Informações sobre a Semana da Memória 2025;     

    6) O que ocorrer.      

      
Participaram  da  reunião  presencialmente:  Desembargador  Cássio  Miranda  (Presidente), 
Desembargadora Rita de Cássia Machado Magalhães, Juíza de Direito Márcia Denise Mineiro 
Sampaio Mascarenhas, Juiz de Direito Arnaldo José Lemos de Souza e Juiz de Direito Joselito  
Miranda, além dos servidores Mariana Nunes, Adeli Monteiro, Lucio Máximo e das estagiárias 
Hanna Silva e Sophia Marques. Através da plataforma Lifesize participaram a Desembargadora 
Maria da Purificação da Silva, a Juíza Andréa Paula Matos Rodrigues de Miranda e o servidor  
Fernando Gomes. Justificaram a ausência: Desembargador Lidivaldo Reaiche, Juíza de Direito 
Graça Marina Vieira da Silva e servidora Vera Cavalcanti.

O  Presidente  iniciou  a  reunião  agradecendo  a  presença  de  todos  e  comentando  sobre  a  
Semana da Memória 2025 (item 5 de pauta), cujas datas este ano não poderão corresponder 
às sugeridas pelo CNJ por causa do encontro nacional que ocorrerá em Goiânia sendo que a 
Bahia  é  candidata  para  o  ano de  2026,  concorrendo diretamente  com o  Estado do  Pará.  
Referindo-se a um dos temas da nossa Semana da Memória,  em relação aos 190 anos da 
Revolta dos Malês, o Des. Cássio disse que, a comissão está em tratativas com o Professor João 
José Reis para realizar uma palestra. Também fez comentários justificando a escolha do tema 
80 anos do Holocausto, já que não só os judeus foram vítimas, as diversos outros segmentos 
da humanidade.

Em relação ao tema 1 de pauta, acompanhamento do Projeto para instalação de uma 
extensão do Memorial no edifício-sede do TJBA – TJ-OFI-2023/07121, disse que está 
dependendo da desocupação física do espaço para continuidade. Em seguida, sobre o 
item 2 de pauta, TJ-ADM-2016/21767, foi acatada, por unanimidade, a sugestão de 
arquivamento feita pela relatora, Desembargadora Rita De Cássia.



Quanto ao item 3 de pauta, informações sobre a candidatura da Bahia para sediar o VI 
Encontro  Nacional  de  Memória  do Judiciário,  que  ocorrerá  em 2026,  o  Presidente 
ressaltou que há um vídeo promocional, que conta inclusive com a participação do 
músico baiano Carlinhos Brown, e sugeriu que todos divulguem. Entrando no item 4 de 
pauta, informações sobre o cronograma de eventos do ano, o Desembargador Cássio 
Miranda  disse  que irá  a  um evento  em Brasília,  no  inicio  do próximo mês,  e  que 
retende, junto ao CNJ, defender a candidatura da Bahia para esse encontro, cuja sede 
será  decidida  em maio,  em Goiânia.  Lembrou também que  do  aniversário  de  Ruy 
Barbosa  e  da  entrega  da  medalha  mérito  do  judiciário,  que  também  constam  no 
cronograma.

O  Presidente  também  fez  referência  ao  trabalho  realizado  pelos  servidores  com 
relação às fotografias existentes na Ascom e na sala da Comissão no anexo 1, que 
estão sendo identificadas e digitalizadas para futura exposição no espaço da Comissão 
que será implantado no subsolo do edifício sede. Agradeceu também às estagiárias 
Hanna e Sophia pela colaboração no trabalho de paleografia realizado.

Franqueada a palavra, a Desa. Maria da Purificação sugeriu uma visita ao memorial do 
Fórum Ruy Barbosa para se verificar as condições e necessidades eventuais daquele 
espaço, tendo o Des. Presidente dito que fará uma visita de inspeção e postará as 
informações no grupo da Comissão.

Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada e reunião.
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